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V/v hướng dẫn xét, đề nghị khen thưởng 

05 năm thực hiện Quyết định số 217-QĐ/TW và Quyết định số 218-QĐ-TW ngày 12/12/2013 của Bộ Chính trị (Khóa XI)

	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
             Hà Nội, ngày  05  tháng 01  năm 2019



	Kính gửi:
	- Ủy ban MTTQ VN các tỉnh, thành phố trực thuộc TƯ;

- Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam;

- Hội Nông dân Việt Nam;

- Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh;

- Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam;

- Hội Cựu chiến binh Việt Nam.



Thực hiện Kế hoạch sơ kết 05 năm thực hiện công tác giám sát, phản biện xã hội, tham gia góp ý xây dựng Đảng, chính quyền theo Quyết định số 217-QĐ/TW và Quyết định số 218-QĐ-TW ngày 12/12/2013 của Bộ Chính trị (Khóa XI), đồng thời để biểu dương, khen thưởng các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong 05 năm triển khai thực hiện (từ năm 2014 đến năm 2018), Ban Thường trực Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam, Hội Nông dân Việt Nam, Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh, Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam, Hội Cựu chiến binh Việt Nam (sau đây gọi tắt là Ủy ban MTTQ Việt Nam ở địa phương và các tổ chức chính trị - xã hội) tiến hành khen thưởng theo thẩm quyền và lựa chọn tập thể, cá nhân có thành tích tiêu biểu xuất sắc đề nghị tặng Bằng khen của Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam tại Hội nghị sơ kết 05 năm thực hiện Quyết định số 217-QĐ/TW và Quyết định số 218-QĐ-TW ngày 12/12/2013 của Bộ Chính trị (Khóa XI).
I. KHEN THƯỞNG THEO THẨM QUYỀN CỦA ỦY BAN MTTQ VIỆT NAM Ở ĐỊA PHƯƠNG VÀ CÁC TỔ CHỨC CHÍNH TRỊ - XÃ HỘI 
Căn cứ kết quả 05 năm thực hiện công tác giám sát, phản biện xã hội, tham gia góp ý xây dựng Đảng, chính quyền theo Quyết định số 217-QĐ/TW và Quyết định số 218-QĐ-TW ngày 12/12/2013 của Bộ Chính trị (Khóa XI), Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam đề nghị Ủy ban MTTQ Việt Nam ở địa phương và các tổ chức chính trị - xã hội chủ động xét, khen thưởng theo thẩm quyền đối với các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong 05 năm triển khai thực hiện (từ năm 2014 đến năm 2018) thuộc địa bàn, lĩnh vực quản lý.
II. XÉT TẶNG BẰNG KHEN CỦA ỦY BAN TRUNG ƯƠNG MẶT TRẬN TỔ QUỐC VIỆT NAM
1. Đối tượng và chỉ tiêu khen thưởng
Trên cơ sở tiêu chuẩn khen thưởng quy định tại mục 2 phần II Công văn này, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương đề xuất lựa chọn 01 tập thể hoặc 01 cá nhân cấp tỉnh, cấp huyện hoặc cấp xã; cơ quan Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các tổ chức chính trị - xã hội ở Trung ương, mỗi cơ quan, tổ chức đề xuất 01 tập thể hoặc 01 cá nhân có thành tích xuất sắc nhất trong 05 năm thực hiện công tác giám sát, phản biện xã hội, tham gia góp ý xây dựng Đảng, chính quyền theo Quyết định số 217-QĐ/TW và Quyết định số 218-QĐ-TW ngày 12/12/2013 của Bộ Chính trị (Khóa XI) để đề nghị tặng Bằng khen của Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam tại Hội nghị sơ kết 05 năm. Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam sẽ lựa chọn, trao tặng “Bằng khen của Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam” cho các tập thể, cá nhân tiêu biểu, xuất sắc đáp ứng đủ các tiêu chuẩn theo mục 2 phần II Công văn này trong số các tập thể, cá nhân được các đơn vị, tổ chức giới thiệu, đề nghị.

2. Tiêu chuẩn xét tặng Bằng khen
Bằng khen của Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam được xét tặng cho tập thể, cá nhân đạt các tiêu chuẩn sau:

2.1. Tiêu chuẩn đối với tập thể
- Xây dựng, ban hành các văn bản triển khai thực hiện công tác giám sát, phản biện xã hội, tham gia góp ý xây dựng Đảng, chính quyền theo Quyết định số 217-QĐ/TW và Quyết định số 218-QĐ-TW ngày 12/12/2013 của Bộ Chính trị (Khóa XI); Tham mưu cấp ủy ban hành Chỉ thị, quy chế, quyết định triển khai Quyết định 217, 218.

- Tổ chức thực hiện có hiệu quả các nội dung, nhiệm vụ triển khai công tác giám sát, phản biện xã hội, tham gia góp ý xây dựng Đảng, chính quyền theo Quyết định số 217-QĐ/TW và Quyết định số 218-QĐ-TW ngày 12/12/2013 của Bộ Chính trị (cần nêu rõ hiệu quả của từng hoạt động trên thực tế), đặc biệt là các Chương trình do Trung ương chuyển giao.

- Thực hiện việc báo cáo kết quả triển khai thực hiện định kỳ/đột xuất đúng hạn, đúng yêu cầu.

- Có sáng kiến, cách làm hay, hiệu quả hoặc đưa ra được phương pháp tháo gỡ khó khăn của đơn vị, tổ chức trong triển khai hoạt động giám sát, phản biện xã hội (nêu rõ cụ thể nội dung, phương thức và kết quả đạt được). 
- Có cơ chế theo dõi việc các cơ quan, tổ chức phản hồi ý kiến của Mặt trận.

- Nội bộ đoàn kết, gương mẫu chấp hành tốt chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước, không có cá nhân vi phạm kỷ luật phải bị xử lý từ hình thức khiển trách trở lên.
- Được cơ quan, tổ chức, địa phương bình xét, suy tôn.

2.2. Tiêu chuẩn đối với cá nhân
- Có thời gian làm công tác  giám sát, phản biện xã hội đủ 5 năm (từ 2014 đến 2018).

- Tham gia tích cực, đạt thành tích xuất sắc trong việc triển khai hoạt động giám sát, phản biện xã hội, tham gia góp ý xây dựng Đảng, chính quyền theo Quyết định số 217-QĐ/TW và Quyết định số 218-QĐ-TW ngày 12/12/2013 của Bộ Chính trị (cần nêu cụ thể thành tích đạt được).
- Có sáng kiến, cách làm hay, hiệu quả hoặc đưa ra được phương pháp tháo gỡ khó khăn của đơn vị, tổ chức trong triển khai hoạt động giám sát, phản biện xã hội (nêu rõ cụ thể nội dung, phương thức và kết quả đạt được).
- Có phẩm chất đạo đức tốt, đoàn kết, gương mẫu chấp hành tốt chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước.

- Được cơ quan, tổ chức bình xét, suy tôn.

III. HỒ SƠ, THỦ TỤC ĐỀ NGHỊ KHEN THƯỞNG
1. Đối với khen thưởng theo thẩm quyền của cơ quan, tổ chức, địa phương
Hồ sơ, thủ tục thực hiện theo quy định của pháp luật về thi đua, khen thưởng.

2. Đối với đề nghị tặng “Bằng khen của Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam”
Hồ sơ đề nghị khen thưởng gồm Tờ trình, kèm theo báo cáo thành tích của tập thể, cá nhân được đề nghị khen thưởng, gửi về Hội đồng thi đua khen thưởng của Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam (qua Phòng Thi đua – Khen thưởng, Ban Tổ chức - Cán bộ), số 46, Tràng Thi, Hà Nội trước ngày 25/01/2019 để tổng hợp chung.
Lưu ý: Ngoài bộ hồ sơ chính gửi theo đường công văn, đề nghị Ủy ban MTTQ Việt Nam ở địa phương và các tổ chức chính trị - xã hội gửi file điện tử hồ sơ đề nghị khen thưởng theo địa chỉ thư điện tử: thiduakhenthuongmttw@gmail.com để tiện tổng hợp.
Trân trọng cảm ơn./.
 (Mọi thông tin cần trao đổi xin liên hệ đ/c Phùng Thị Thuận, Chuyên viên chính Ban Dân chủ - Pháp luật, ĐT: 024.39286.706, DĐ: 0983.204.599).
	Nơi nhận: 

- Như trên; 
- Ban Thường trực (để báo cáo);
- Ban Tổ chức - Cán bộ (để phối hợp);

- Lưu: VP, Ban DCPL.
                                                                                                                                                        
	TM. BAN THƯỜNG TRỰC

PHÓ CHỦ TỊCH

                         Đã ký
 Ngô Sách Thực
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