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MỘT SỐ NỘI DUNG TRAO ĐỔI TẠI HỘI NGHỊ TRỰC TUYẾN TRIỂN KHAI THÁNG CAO ĐIỂM " VÌ NGƯỜI NGHÈO" NĂM 2019

I. VỀ THÁNG CAO ĐIỂM "VÌ NGƯỜI NGHÈO"

Ngày 13/9/2019, Ban Thường trực Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam đã có công văn số 6948/MTTW-BTT gửi 63 tỉnh, thành phố về tổ chức hoạt động Tháng cao điểm  “Vì người nghèo” năm 2019, cụ thể như sau:
1. Thời gian và hình thức tổ chức Tháng cao điểm “Vì người nghèo” năm 2019
1.1. Thời gian: Từ 17/10 đến 18/11/2019.
1.2. Hình thức

* Ở Trung ương: 

- Tổ chức Chương trình Gala tôn vinh các doanh nghiệp, doanh nhân, tập thể, cá nhân tích cực vận động, ủng hộ Quỹ “Vì người nghèo” và an sinh xã hội trong 3 năm 2017 - 2019 vào ngày 01/10/2019.
- Tổ chức Chương trình truyền hình, phát thanh trực tiếp “Cả nước chung tay Vì người nghèo” vào ngày 17/10/2019.

* Ở địa phương
Căn cứ vào tình hình thực tế của địa phương để tổ chức các hình thức phù hợp như: Tổ chức chương trình nghệ thuật gây quỹ, biểu dương các đơn vị, tập thể, cá nhân tích cực vận động ủng hộ vì người nghèo, phối hợp với Đài Truyền hình địa phương tổ chức chương trình vận động doanh nghiệp, doanh nhân ở địa phương ủng hộ người nghèo và tiếp sóng Chương trình truyền hình, phát thanh trực tiếp của Trung ương phát sóng vào 20h ngày 17/10/2019.

2. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền trong Tháng cao điểm “Vì người nghèo”
- Phối hợp với các cơ quan thông tin đại chúng tuyên truyền về nội dung, ý nghĩa, kết quả vận động, hỗ trợ người nghèo trong thời gian qua và mục đích, ý nghĩa của Tháng cao điểm “Vì người nghèo”. 

- Phối hợp với các cơ quan thông tấn, báo chí tăng cường tuyên truyền
động viên, biểu dương gia đình nghèo, cộng đồng nghèo đã vươn lên thoát nghèo bền vững; các địa phương có nhiều cố gắng trong việc phấn đấu hoàn thành chương trình xây dựng nhà Đại đoàn kết cho hộ nghèo. Đồng thời vận động, ghi nhận, tôn vinh sự hỗ trợ, giúp đỡ thiết thực của các doanh nghiệp, doanh nhân, cơ quan, tổ chức, cá nhân đối với người nghèo, hộ nghèo, cộng đồng nghèo thông qua ủng hộ Quỹ “Vì người nghèo” các cấp.

- Phối hợp với các tổ chức thành viên của MTTQ Việt Nam tuyên truyền kết quả giúp đỡ đoàn viên, hội viên nghèo của tổ chức mình và kết quả tham gia vận động, đóng góp xây dựng Quỹ “Vì người nghèo”, các chương trình an sinh xã hội.

3. Tổ chức các hình thức vận động hỗ trợ người nghèo
 - Tập trung các hoạt động vận động cộng đồng, doanh nghiệp, doanh nhân, tổ chức, cá nhân trong và ngoài nước, người Việt Nam ở nước ngoài tiếp tục ủng hộ giúp đỡ người nghèo thông qua Quỹ “Vì người nghèo”, chương trình an sinh xã hội, nhắn tin qua Cổng Thông tin điện tử nhân đạo Quốc gia (cách nhắn tin: VNN n gửi 1408; n là số lần ủng hộ 20.000đ) góp phần hưởng ứng phong trào thi đua “Cả nước chung tay vì người nghèo - Không để ai bị bỏ lại phía sau” do Thủ tướng Chính phủ phát động.

- Xây dựng, triển khai, tổ chức các hoạt động trong dịp Tháng cao điểm “Vì người nghèo” nhằm tạo nguồn lực giúp đỡ người nghèo, hộ nghèo, người cận nghèo, hộ cận nghèo, người có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, hộ có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, cộng đồng nghèo; ưu tiên hỗ trợ cho hộ nghèo, cộng đồng nghèo thuộc thôn, bản của các xã đặc biệt khó khăn khu vực biên giới, vùng núi góp phần xây dựng nông thôn mới và giảm nghèo bền vững; hỗ trợ cho hộ nghèo có thành viên là người có công với cách mạng thiết thực chào mừng thành công Đại hội MTTQ Việt Nam các cấp, kỷ niệm 89 năm ngày truyền thống MTTQ Việt Nam (18/11/1930 -18/11/2019) và Ngày hội Đại đoàn kết toàn dân tộc.

4. Công tác phối hợp rà soát, hiệp thương phân công giúp đỡ hộ nghèo

 Phối hợp với ngành Lao động, Thương binh và Xã hội rà soát danh sách hộ nghèo, hộ cận nghèo đang ở nhà tạm, nhà dột nát. Trong đó, đặc biệt chú ý hộ nghèo có thành viên là người có công với cách mạng; hộ nghèo thuộc địa bàn đặc biệt khó khăn đảm bảo chính xác, không để hộ nghèo, hộ cận nghèo không được quan tâm hỗ trợ nhưng cũng không để xảy ra tình trạng trùng lắp đối tượng. Hiệp thương thống nhất phân công trách nhiệm của mỗi tổ chức thành viên trong việc hỗ trợ các hộ nghèo, hộ cận nghèo.
5. Công tác tổng hợp báo cáo
 Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các tỉnh, thành phố báo cáo nội dung triển khai và kết quả tổ chức Tháng cao điểm “Vì người nghèo” năm 2019 về Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam (qua Ban Phong trào).

II. BÁO CÁO VIỆC HỖ TRỢ XÂY DỰNG NHÀ ĐẠI ĐOÀN KẾT TỪ QUỸ "VÌ NGƯỜI NGHÈO" TRUNG ƯƠNG
Ngày 05/9/2019, Ban Thường trực Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam đã có công văn số 6906/MTTW-BTT gửi Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam 63 tỉnh, thành phố về đề nghị phối hợp với Sở Lao động, Thương binh và Xã hội 
rà soát báo cáo việc hỗ trợ xây dựng nhà Đại đoàn kết từ Quỹ "Vì người nghèo" 
như sau:
1. Kết quả xây dựng mới, sửa chữa nhà ở của hộ nghèo, cận nghèo của địa phương 8 tháng đầu năm 2019: Số lượng nhà; mức hỗ trợ và phương thức hỗ trợ (trị giá nhà, trong đó nguồn hỗ trợ từ: Quỹ “Vì người nghèo”; ngân sách, cộng đồng và gia đình...).
2. Số hộ nghèo, cận nghèo cần được hỗ trợ về nhà ở hiện nay, trong đó:

- Số hộ nghèo có thành viên là người có công với cách mạng đang ở nhà tạm;

- Số hộ nghèo thuộc địa bàn đặc biệt khó khăn;

* Thời hạn gửi báo cáo trước 20/9/2019.

III. VỀ KHEN THƯỞNG NHÂN DỊP 17/10/2019

Ngày 30/8/2019, Ban Thường trực Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam đã có công văn số 6886/MTTW-BTT gửi Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam 63 tỉnh, thành phố về đề xuất khen thưởng dịp 17/10/2019, như sau:

- Tặng Bằng khen của Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam (không kèm theo tiền thưởng) cho các doanh nghiệp của địa phương đã có nhiều thành tích trong việc ủng hộ Quỹ "Vì người nghèo" và an sinh xã hội tại địa phương trong 3 năm (2017 - 2019).

- Số lượng: Mỗi tỉnh, thành phố lựa chọn tối đa là 03 doanh nghiệp tiêu biểu. (riêng TP Hà Nội và TP Hồ Chí Minh mỗi địa phương đề nghị thêm 02 doanh nghiệp).
- Thời hạn gửi hồ sơ về Ban Thường trực Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam trước 20/9/2019.

IV. MỘT SỐ NỘI DUNG ĐỀ NGHỊ CÁC ĐỊA PHƯƠNG TRAO ĐỔI
1. Hình thức tổ chức Tháng cao điểm "Vì người nghèo" năm 2019 tại địa phương.
2. Báo cáo số dư Quỹ “Vì người nghèo” từng cấp của địa phương (tính đến hết tháng 8/2019).

3.  Báo cáo tổng số hộ nghèo của địa phương, trong đó báo cáo cụ thể số hộ nghèo, cận nghèo cần được hỗ trợ về nhà ở hiện nay.

4. Công tác phối hợp với UBND tỉnh, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội về công tác hỗ trợ người nghèo tại địa phương

5. Một số kiến nghị, đề xuất (nếu có).
	Nơi nhận:
- Ban Thường trực UBTW MTTQ Việt Nam (để b/c);

- Uỷ ban MTTQ các tỉnh, thành phố (để t/h);

- Lãnh đạo các Ban, đơn vị MTTW (để t/h);
- Lưu VT, PT.
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