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               Hà Nội, ngày  13  tháng  4  năm 2020


                                Kính gửi: Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam 
                                                các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
Thực hiện Kế hoạch số 19/KH-HĐTĐKT ngày 24/5/2019 của Hội đồng Thi đua - Khen thưởng Trung ương; Hướng dẫn số 1149/HD-BTĐKT ngày 18/6/2019 của Ban Thi đua - Khen thưởng Trung ương và Kế hoạch số 101/KH-MTTW-BTT ngày 24/3/2020 của Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam về việc tổ chức Đại hội Thi đua yêu nước của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam hướng tới Đại hội Thi đua yêu nước toàn quốc lần thứ X, Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam đề nghị Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương tiến hành lựa chọn, giới thiệu điển hình tiêu biểu đề nghị khen thưởng và tham dự Đại hội Thi đua yêu nước của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, cụ thể như sau:
1. Số lượng

Mỗi tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương giới thiệu 02 điển hình tiêu biểu (Riêng thành phố Hà Nội, thành phố Hồ Chí Minh, tỉnh Thanh Hóa, tỉnh Nghệ An mỗi địa phương được giới thiệu 03 điển hình tiêu biểu) là cán bộ chuyên trách công tác Mặt trận thuộc cơ quan Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp (tỉnh, huyện, xã) có nhiều cống hiến xuất sắc cho sự nghiệp xây dựng khối đại đoàn kết toàn dân tộc, thành tích trong các phong trào thi đua giai đoạn 2015 - 2020 và từ năm 2015 đến nay liên tục được đánh giá hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ. 

2. Đối tượng khen thưởng

Là các điển hình tiêu biểu được giới thiệu tham dự Đại hội Thi đua yêu nước của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam hướng tới Đại hội Thi đua yêu nước toàn quốc lần thứ X.
3. Hình thức khen thưởng

Huân chương Đại đoàn kết dân tộc, Bằng khen của Thủ tướng Chính phủ, Bằng khen của Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam.
4. Tiêu chuẩn khen thưởng

Thực hiện theo quy định tại Luật Thi đua, khen thưởng, Nghị định số 91/2017/NĐ-CP ngày 31/7/2017 của Chính phủ, Thông tư số 08/2017/TT-BNV ngày 27/10/2017 của Bộ Nội vụ và Quy chế Thi đua, khen thưởng của Uỷ ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam (nhiệm kỳ 2019 - 2024) ban hành kèm theo Quyết định số 222/QĐ-MTTW ngày 27/02/2020. Tiêu chuẩn cụ thể như sau:
· Đối với Huân chương Đại đoàn kết dân tộc: Phải có ít nhất 15 năm liên tục đảm nhiệm chức vụ cấp trưởng của các tổ chức thành viên trong hệ thống Mặt trận từ cấp tỉnh trở lên.
· Đối với Bằng khen của Thủ tướng Chính phủ: Đã được tặng Bằng khen cấp bộ, ban, ngành, tỉnh, đoàn thể trung ương và 05 năm tiếp theo trở lên liên tục hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ, trong thời gian đó có 05 sáng kiến được công nhận và áp dụng hiệu quả trong phạm vi cấp cơ sở.
· Đối với Bằng khen của Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam: Đã được tặng Bằng khen của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cấp tỉnh và từ năm 2015 đến nay liên tục được đánh giá hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ.
5. Thủ tục, hồ sơ đề nghị khen thưởng
5.1. Thủ tục

Căn cứ số lượng, đối tượng, tiêu chuẩn cụ thể nêu trên, Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các tỉnh, thành phố tiến hành lựa chọn các điển hình tiêu biểu để đề nghị các hình thức khen thưởng và cử tham dự Đại hội Thi đua yêu nước của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam.
5.2. Hồ sơ
Hồ sơ đề nghị khen thưởng gồm có:
- Tờ trình của Chủ tịch Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương (ghi rõ hình thức đề nghị khen thưởng).
- Báo cáo thành tích của các điển hình được đề nghị khen thưởng có xác nhận của Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các tỉnh, thành phố.

- Biên bản họp xét khen thưởng của Hội đồng Thi đua -Khen thưởng Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các tỉnh, thành phố.
- Danh sách trích ngang thành tích và kèm theo 02 ảnh chân dung (cỡ 4x6, nền màu xanh) của các điển hình tham dự Đại hội Thi đua yêu nước của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam.

Hồ sơ đề nghị khen thưởng đối với Huân chương Đại đoàn kết (04 bộ), Bằng khen của Thủ tướng Chính phủ (03 bộ), Bằng khen của Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam (01 bộ) bản chính.

Hồ sơ giới thiệu điển hình và đề nghị khen thưởng gửi về Hội đồng Thi đua - Khen thưởng Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam (qua Ban Tổ chức - Cán bộ cơ quan Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam) trước ngày 15/5/2020. Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc đề nghị liên hệ với đồng chí Dương Thị Thủy, Phó Trưởng ban Tổ chức - Cán bộ. ĐT: 024.3826.5865, DĐ: 0983.667.074. Email: hienthuy18mttw@gmail.com.
	Nơi nhận:
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- Các ban, đơn vị;
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