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THÔNG TRI

Hướng dẫn đẩy mạnh vận động toàn dân phát triển kinh tế- xã hội 

và tiếp tục phòng, chống, khắc phục tác động của đại dịch Covid-19 

Căn cứ Nghị quyết số 06/NQ-MTTW-ĐCT ngày 3/7/2020 của Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam khóa IX về "Đẩy mạnh vận động toàn dân phát triển kinh tế - xã hội và tiếp tục phòng, chống, khắc phục tác động của dịch bệnh Covid-19" (gọi tắt là Nghị quyết 06 của Đoàn Chủ tịch khóa IX), Ban Thường trực Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam ban hành Thông tri hướng dẫn thực hiện Nghị quyết 06 của Đoàn Chủ tịch khóa IX, như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Nhằm tạo sự thống nhất trong hệ thống MTTQ Việt Nam và các tổ chức thành viên của Mặt trận trong thực hiện các nội dung của Nghị quyết số 06/NQ-MTTW-ĐCT ngày 3/7/2020 của Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam khóa IX về "Đẩy mạnh vận động toàn dân phát triển kinh tế - xã hội và tiếp tục phòng, chống, khắc phục tác động của dịch bệnh Covid-19".

2. Đảm bảo việc thực hiện Nghị quyết 06 của Đoàn Chủ tịch khóa IX được triển khai đến Ủy ban MTTQ Việt Nam các cấp và Ban Công tác Mặt trận, Chi hội, Chi đoàn ở khu dân cư.

II. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP CHỦ YẾU
Ủy ban MTTQ Việt Nam các cấp, các tổ chức thành viên của Mặt trận phối hợp với chính quyền cùng cấp triển khai thực hiện nhiệm vụ và giải pháp sau:

1. Tập trung tuyên truyền trong các tầng lớp Nhân dân hiểu và thực hiện chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về phục hồi và phát triển kinh tế, bảo đảm an sinh xã hội và tiếp tục phòng, chống, khắc phục tác động của đại dịch Covid-19:

a) Nội dung trọng tâm tuyên truyền: Kết luận số 77-KL/TW ngày 05/ 6/2020 của Bộ Chính trị về chủ trương khắc phục tác động của đại dịch Covid-19 để phục hồi và phát triển nền kinh tế đất nước; Nghị quyết số 84/NQ-CP ngày 29/5/ 2020 của Chính phủ về các nhiệm vụ, giải pháp tiếp tục tháo gỡ khó khăn cho sản xuất kinh doanh, thúc đẩy giải ngân vốn đầu tư công và đảm bảo trật tự an toàn xã hội trong bối cảnh đại dịch Covid-19; các chủ trương, chính sách liên quan trực tiếp đến đời sống Nhân dân.

b) Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp, các tổ chức thành viên của Mặt trận thông qua các phương tiện truyền thông và các hoạt động của mình để tăng cường tuyên truyền đến hội viên, đoàn viên, các tầng lớp Nhân dân về chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, chỉ đạo điều hành của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ để phục hồi, phát triển nền kinh tế - xã hội và tiếp tục phòng, chống, khắc phục tác động của đại dịch Covid-19.

2. Đẩy mạnh vận động các doanh nghiệp, tổ chức, cơ quan, đơn vị, đoàn viên, hội viên và các tầng lớp Nhân dân phát huy nguồn lực để phục hồi và phát triển kinh tế của đất nước thông qua các cuộc vận động, phong trào thi đua yêu nước do Mặt trận chủ trì, phối hợp thực hiện:

a) Tập trung thực hiện tốt cuộc vận động "Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam" (sau đây gọi tắt là Cuộc vận động), trọng tâm là:

- Tham mưu cấp ủy ban hành kế hoạch, chương trình thực hiện Cuộc vận động.
- Tham mưu kiện toàn Ban Chỉ đạo Cuộc vận động đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ, đảm bảo thiết thực, chất lượng; rà soát, bổ sung quy chế hoạt động của Ban Chỉ đạo, phân công trách nhiệm từng thành viên.

- Vận động các doanh nghiệp, hợp tác xã, cơ sở sản xuất nâng cao chất lượng sản phẩm, hàng hóa, dịch vụ thương hiệu Việt; Các hội, hiệp hội ngành nghề động viên doanh nghiệp thành viên, hội viên tích cực ứng dụng và đổi mới công nghệ, áp dụng khoa học tiên tiến nâng cao hiệu quả sản xuất kinh doanh, tạo nhiều việc làm mới cho xã hội.

- Phối hợp với Hội Doanh nghiệp cùng cấp đẩy mạnh phong trào “Hàng Việt Nam chinh phục người Việt Nam” do Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam phát động.

- Khuyến khích, bảo tồn và phát huy làng nghề truyền thống; phối hợp triển khai thực hiện Đề án “Mỗi xã phường một sản phẩm”.


b) Tập trung triển khai thực hiện Cuộc vận động "Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh". 


- Tiếp tục thực hiện Chương trình phối hợp số 03/CTrPH-MTTW-TCTV ngày 12/3/2020 giữa Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam với các tổ chức chính trị - xã hội, Hội Chữ thập đỏ Việt Nam, Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam, Hội Người cao tuổi Việt Nam về thực hiện các cuộc vận động, các phong trào thi đua yêu nước do Mặt trận Tổ quốc Việt Nam chủ trì năm 2020.

- Thông qua cuộc vận động "Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh" và các phong trào thi đua yêu nước do các tổ chức thành viên của Mặt trận phát động, tập trung vận động toàn dân tích cực lao động sản xuất, giúp đỡ nhau phát triển kinh tế, huy động được nhiều nguồn lực để phát triển sản xuất, nâng cao thu nhập, giảm nghèo bền vững, vươn lên làm giàu chính đáng.


- Tiếp tục lồng ghép các Cuộc vận động, các phong trào thi đua yêu nước với cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”, Mặt trận Tổ quốc chủ trì, phối hợp giữa các tổ chức chính trị - xã hội với chính quyền cùng cấp vận động nhân dân tiếp tục thực hiện phong trào “Cả nước chung sức xây dựng nông thôn mới”, phong trào “Cả nước chung tay vì người nghèo - không để ai bị bỏ lại phía sau” và Phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”. 

c) Vận động các cơ quan, đơn vị, tổ chức và người đứng đầu của cơ quan, đơn vị, tổ chức gương mẫu thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; động viên đoàn viên, hội viên và người dân tiết kiệm trong sản xuất và tiêu dùng.

d) Tiếp tục đẩy mạnh phong trào "Đoàn kết sáng tạo" theo Thông tri số 32/TT-MTTW-BTT ngày 16/4/2018 của Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam và các phong trào thi đua trong các tổ chức thành viên của Mặt trận, trước hết là phong trào của các tổ chức chính trị - xã hội.

- Tuyên truyền trong nhân dân phát huy tinh thần đoàn kết, sáng tạo, đóng góp các ý tưởng, sáng kiến góp phần phát triển kinh tế - xã hội của địa phương.

- Tổ chức các tọa đàm, trao đổi kinh nghiệm về tổ chức phong trào “Đoàn kết sáng tạo”.

- Hằng năm, phối hợp với các tổ chức thành viên của Mặt trận lựa chọn, giới thiệu các mô hình hay, cách làm sáng tạo, sáng kiến, ý tưởng mới tiêu biểu gửi về Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam để xét, công nhận.
3. Tăng cường hoạt động giám sát, phản biện xã hội của Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội về phục hồi và phát triển kinh tế, bảo đảm an sinh xã hội và cải cách thể chế, thủ tục hành chính:

a) Trọng tâm giám sát: Việc thực hiện chính sách hỗ trợ doanh nghiệp, tổ chức, hộ gia đình và người dân về phục hồi, phát triển kinh tế, bảo đảm an sinh xã hội theo Nghị quyết số 84/NQ-CP ngày 29/5/2020 của Chính phủ giám sát; thực hành tiết kiệm, chống lãng phí của các cơ quan, tổ chức trong việc sử dụng ngân sách nhà nước; giám sát đầu tư cộng đồng theo Luật Đầu tư công năm 2019. Giám sát việc hỗ trợ các địa phương khó khăn do ảnh hưởng đại dịch Covid-19 theo Nghị quyết 42- NQ/CP ngày 09/4/2020 của Chính phủ và Quyết định số 15/2020/QĐ-TTg ngày 24/4/2020 của Thủ tướng Chính phủ.

b) Trọng tâm phản biện xã hội: Dự thảo chính sách có liên quan trực tiếp đến người dân, cộng đồng doanh nghiệp về phục hồi, phát triển kinh tế, bảo đảm an sinh xã hội, cải cách thể chế, thủ tục hành chính.

c) Thông qua các hoạt động giám sát, phản biện xã hội, kịp thời nắm bắt những ý kiến, tâm tư, nguyện vọng chính đáng của cộng đồng doanh nghiệp, người dân để kiến nghị với Chính phủ và các cơ quan có thẩm quyền nhằm tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc trong hoạt động sản xuất, kinh doanh.

4. Tiếp tục vận động toàn dân tham gia phòng, chống đại dịch Covid-19.
a) Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp và các tổ chức thành viên của Mặt trận tiếp tục tuyên truyền, vận động đoàn viên, hội viên và các tầng lớp Nhân dân thống nhất nhận thức và hành động trong việc chấp hành sự lãnh đạo, chỉ đạo của Đảng, Nhà nước, Chính phủ và thực hiện các quy định của các cơ quan có thẩm quyền về tiếp tục phòng, chống dịch bệnh Covid-19.

b) Tiếp tục vận động sự ủng hộ của các tầng lớp Nhân dân, góp phần cùng Đảng, Nhà nước chủ động phòng, chống dịch bệnh.

III. TỔ CHỨC VÀ TIẾN ĐỘ THỰC HIỆN
1. Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam

- Ban hành các văn bản hướng dẫn thực hiện Nghị quyết số 06 của Đoàn Chủ tịch khóa IX về đẩy mạnh vận động toàn dân phát triển kinh tế - xã hội và tiếp tục phòng, chống, khắc phục tác động của đại dịch Covid-19. Thời gian
thực hiện: tháng 8/2020.

- Tổ chức kiểm tra, nắm bắt tình hình triển khai thực hiện Nghị quyết số 06 của các địa phương trong cả nước, kịp thời đề xuất giải pháp để triển khai  Nghị quyết đạt hiệu quả (kết hợp công tác kiểm tra các cụm thi đua công tác Mặt trận cuối năm).

- Năm 2020, Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam sẽ phối hợp chỉ đạo 05 thành phố trực thuộc trung ương triển khai (Hà Nội, Hồ Chí Minh, Đà Nẵng, Cần Thơ, Hải Phòng). Cuối năm có tổ chức hội nghị chuyên đề đánh giá rút kinh nghiệm. 

- Định kỳ báo cáo Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam về kết quả triển khai thực hiện Nghị quyết vào Hội nghị Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam cuối năm.

 2. Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các tỉnh, thành phố
- Căn cứ Thông tri này, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các tỉnh, thành phố xây dựng văn bản và triển khai thực hiện Nghị quyết số 06 của Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam khóa IX đến Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp, Ban công tác Mặt trận ở khu dân cư. Cùng với việc triển khai các nhiệm vụ theo Thông tri hướng dẫn này, hằng năm lựa chọn 01 nội dung để tập trung thực hiện. Thời gian thực hiện: tháng 9/2020.

-  Định kỳ hằng năm báo cáo kết quả thực hiện Nghị quyết số 06 của Đoàn Chủ tịch khóa IX về Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam (Gắn với báo cáo kết quả công tác Mặt trận hằng năm).

3. Trung ương các tổ chức thành viên của Mặt trận

Đề nghị cơ quan Trung ương các tổ chức thành viên của Mặt trận, trước hết là các tổ chức chính trị - xã hội:

- Có văn bản hướng dẫn, chỉ đạo các cấp hội, đoàn phối hợp với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cùng cấp triển khai thực hiện Nghị quyết số 06 của Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam khóa IX. Thời gian thực hiện: tháng 9/2020.

- Định kỳ hằng năm có báo cáo kết quả thực hiện Nghị quyết số 06 của Đoàn Chủ tịch khóa IX về Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam. Thời gian thực hiện: tháng 11 hằng năm.

4. Về kiểm tra và sơ, tổng kết 

- Hằng năm, gắn với công tác kiểm tra đánh giá nhiệm vụ của tổ chức, Ủy ban MTTQ Việt Nam và các tổ chức thành viên của Mặt trận cấp trên tổ chức kiểm tra cấp dưới để đánh giá kết quả thực hiện Nghị quyết số 06 của Đoàn Chủ tịch khóa IX.

- Định kỳ 03 năm sơ kết, 05 năm tổng kết, đánh giá kết quả thực hiện Nghị quyết số 06 của Đoàn Chủ tịch khóa IX.

5. Đầu mối tham mưu giúp việc

Giao cho Ban Phong trào Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam tham mưu và giúp Ban Thường trực Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam theo dõi việc thực hiện Thông tri này.

	Nơi nhận:

- Ban Bí thư Trung ương Đảng;

- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng Chính phủ;

- Các vị UV ĐCT UBTWMTTQ VN;

- Các văn phòng: TW Đảng, Tổng Bí thư,

 Chủ tịch nước, Quốc hội, Chính phủ;

- Các ban của Đảng ở Trung ương;

- Chủ tịch UBTWMTTQ Việt Nam; 

- PCT-TTK, các PCT MTTW;

- Ủy ban MTTQ VN tỉnh, TP;

- TW các tổ chức thành viên;

- Các ban, đơn vị MTTW;

- Lưu VT, Ban PT MTTW.
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