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	 ỦY BAN TRUNG ƯƠNG

MẶT TRẬN TỔ QUỐC VIỆT NAM

BAN THƯỜNG TRỰC


Số:  171 /KH-MTTW-BTT
	  CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

                 Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

             

            Hà Nội, ngày 20 tháng 8 năm 2020



                                                KẾ HOẠCH

Mặt trận Tổ quốc Việt Nam thực hiện Kết luận số 81-KL/TW ngày 29/7/2020 của Bộ Chính trị “về đảm bảo an ninh lương thực quốc gia đến năm 2030”
Nhằm triển khai thực hiện Kết luận số 81-KL/TW ngày 29/7/2020 của Bộ Chính trị “về đảm bảo an ninh lương thực quốc gia đến năm 2030” (sau đây gọi tắt là Kết luận số 81-KL/TW của Bộ Chính trị) trong hệ thống Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam ban hành kế hoạch thực hiện với các nội dung như sau: 
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Cụ thể hóa các nhiệm vụ của Mặt trận Tổ quốc và tổ chức thành viên của Mặt trận trong Kết luận số 81-KL/TW ngày 29/7/2020 của Bộ Chính trị “về đảm bảo an ninh lương thực quốc gia đến năm 2030”.

2. Đề ra các nội dung, hình thức tuyên truyền, vận động các tầng lớp nhân dân thực hiện các hoạt động góp phần đảm bảo an ninh lượng thực quốc gia; các giải pháp nhằm phát huy trách nhiệm của MTTQ Việt Nam và các tổ chức chính trị- xã hội trong công tác giám sát thực hiện các biện pháp đảm bảo an ninh lương thực quốc gia đến năm 2030.
3. Đảm bảo sự phối hợp chặt chẽ giữa MTTQ Việt Nam với các tổ chức thành viên; phát huy sự tham gia của các Hội đồng tư vấn của Mặt trận các cấp trong công tác giám sát. 

II. NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP

1. Công tác tuyên truyền

- Tổ chức quán triệt bằng các hình thức phù hợp trong đội ngũ cán bộ Mặt trận và các tổ chức chính trị - xã hội các cấp đối với Kết luận số 81-KL/TW ngày 29/7/2020 của Bộ Chính trị “về đảm bảo an ninh lương thực quốc gia đến năm 2030”.

- Chỉ đạo các cơ quan báo chí của MTTQ Việt Nam và tổ chức chính trị - xã hội ở Trung ương thường xuyên tuyên truyền quan điểm, chủ trương của Đảng và quy định của Nhà nước về công tác đảm bảo an ninh lương thực quốc gia.

- Xây dựng các tài liệu tuyên truyền về ý nghĩa, tầm quan trọng của việc đảm bảo an ninh lương thực quốc gia; về trách nhiệm của người dân trong việc góp phần giữ vững ổn định diện tích đất lúa 3,5 triệu ha, sản lượng lúa hằng năm 35 triệu tấn.
- Phát huy vai trò của người có uy tín ở các khu dân cư tuyên truyền cho người dân về trách nhiệm thực hiện quy định pháp luật về an toàn thực phẩm, nhất là  các loại thực phẩm như: thịt, trứng, sữa, rau quả, đồ uống…để nâng cao đời sống nhân dân, góp phần thúc đẩy tăng trưởng kinh tế; trách nhiệm giám sát tại cộng đồng việc thực hiện quy hoạch và sử dụng đất nông nghiệp, các biện pháp bảo vệ diện tích đất lúa, các biện pháp đảm bảo an toàn thực phẩm.
2. Công tác vận động Nhân dân 

- Gắn với việc tổ chức thực hiện các Cuộc vận động, phong trào thi đua do Mặt trận Tổ quốc Việt Nam chủ trì, nhất là cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh” và phong trào “Đoàn kết sáng tạo”, vận động nhân dân tích cực tham gia xây dựng nông thôn mới, chấp hành các quy định về quy hoạch và sử dụng đất nông nghiệp, nhất là đất lúa; đóng góp các ý tưởng, sáng kiến, tích cực  ứng dụng công nghệ cao trong sản xuất nông nghiệp để nâng cao năng suất, chất lượng, hiệu quả các loại nông sản…

- Xây dựng các mô hình hướng dẫn nhân dân tham gia các loại hình tổ chức sản xuất tiến bộ (hợp tác xã, tổ hợp tác…), các chuỗi liên kết giá trị nhằm đảm bảo tiêu chuẩn về sản phẩm nông nghiệp để nâng cao hiệu quả kinh tế.
3. Hoạt động giám sát

- Ủy ban MTTQ Việt Nam các cấp phối hợp với các tổ chức thành viên cùng cấp triển khai các hoạt động giám sát việc thực hiện trách nhiệm của các cơ quan liên quan trong việc thực hiện các giải pháp đảm bảo an ninh lương thực quốc gia theo Kết luận số 81-KL/TW của Bộ Chính trị.

- Nội dung giám sát: 

+ Chú trọng giám sát việc cấp ủy, tổ chức đảng các cấp xây dựng, ban hành kế hoạch, tổ chức quán triệt việc thực hiện Kết luận. 

+ Giám sát việc thực hiện trách nhiệm của các địa phương và bộ ngành Trung ương liên quan trong việc xây dựng, công bố và quản lý quy hoạch đất lúa; thực hiện cơ cấu ngành nông nghiệp theo hướng sản xuất hàng hóa tập trung, quy mô lớn, liên kết chuỗi giá trị.. 

+ Giám sát đối với việc thực hiện các nhiệm vụ của cơ quan quản lý nhà nước về tiếp tục hoàn thiện thể chế, cơ chế, chính sách đảm bảo an ninh lương thực quốc gia.

- Hình thức giám sát:
 + Giám sát của nhân dân tại cộng đồng được triển khai thường xuyên; sản phẩm là các phản ánh về tình hình thực hiện ở địa phương và kiến nghị về trách nhiệm của chính quyền và các ngành. 
+ Thành lập đoàn giám sát liên ngành giữa Ủy ban MTTQ Việt Nam và các tổ chức thành viên cùng cấp. Trên cơ sở các kiến nghị của nhân dân, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam và các tổ chức thành viên cùng cấp thống nhất chọn những nội dung trọng tâm để giám sát.

4. Hoạt động phản biện xã hội

- Căn cứ Chương trình các kỳ họp Quốc hội, Hội đồng Nhân dân, các chương trình, kế hoạch của Ủy ban Nhân dân, Ủy ban MTTQ Việt Nam các cấp chủ động phối hợp với các cơ quan xây dựng các dự thảo kế hoạch, đề án, chương trình liên quan đến an ninh lương thực quốc gia để tổ chức các Hội nghị phản biện xã hội; căn cứ đề nghị góp ý các dự thảo của cơ quan tham mưu triển khai nhiệm vụ cụ thể đảm bảo an ninh lương thực quốc gia, Ủy ban MTTQ Việt Nam các cấp phối hợp các tổ chức thành viên cùng cấp nghiên cứu và góp ý theo đúng chức năng. 

- Phát huy vai trò của các Hội đồng tư vấn, Ban Tư vấn của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp trong tham gia góp ý các dự thảo liên quan đến Đề án đảm bảo an ninh lương thực quốc gia.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam
- Tổ chức quán triệt Kết luận số 81-KL/TW của Bộ Chính trị và xây dựng kế hoạch Mặt trận Tổ quốc Việt Nam thực hiện Kết luận số 81-KL/TW của Bộ Chính trị  “về đảm bảo an ninh lương thực quốc gia đến năm 2030” tới đội ngũ cán bộ Mặt trận và các tổ chức thành viên các cấp. 

- Theo dõi, đôn đốc và tổng hợp kết quả thực hiện của Ủy ban MTTQ Việt Nam các tỉnh, thành phố trong cả nước. 

- Hằng năm báo cáo với Ban Bí thư Trung ương Đảng về kết quả thực hiện các nhiệm vụ của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam theo Kết luận số 81-KL/TW của Bộ Chính trị. 

2. Các tổ chức thành viên của Mặt trận ở Trung ương

- Hướng dẫn hệ thống tổ chức trong cả nước phối hợp với Mặt trận Tổ quốc cùng cấp thực hiện các nhiệm vụ theo Kết luận số 81-KL/TW của Bộ Chính trị.

- Định kỳ tổng hợp ý kiến, kiến nghị của đoàn viên, hội viên cả nước liên quan đến nội dung bảo đảm an ninh lương thực quốc gia phản ánh với các bộ, ngành liên quan, gửi cho Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam để tổng hợp, kiến nghị với Chính phủ, Quốc hội và báo cáo với Ban Bí thư Trung ương Đảng.

- Phối hợp với Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam trong các hoạt động giám sát thực hiện Kết luận số 81-KL/TW của Bộ Chính trị tại các cơ quan Trung ương và địa phương.
3. Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các tỉnh, thành phố
- Căn cứ Kế hoạch này, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các tỉnh, thành phố tổ chức quán triệt Kết luận số 81-KL/TW của Bộ Chính trị cho cán bộ Mặt trận các cấp của địa phương; xây dựng kế hoạch và báo cáo với Thường trực tỉnh/thành ủy việc triển khai thực hiện nhiệm vụ theo kế hoạch của Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam.
- Hằng năm, căn cứ hướng dẫn của Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam, gắn nội dung thực hiện nhiệm vụ tại phần II của Kế hoạch với Chương trình phối hợp thống nhất hành động để tổ chức thực hiện và báo cáo kết quả về Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam.

- Định kỳ tổng hợp ý kiến, kiến nghị của nhân dân liên quan đến các vấn đề bảo đảm an ninh lương thực trên địa bàn, báo cáo với cấp ủy, chính quyền và Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam (qua Ban Phong trào).
4. Giao Ban Phong trào cơ quan Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam
- Làm đầu mối tham mưu giúp Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam theo dõi việc thực hiện kế hoạch, hàng năm tổng hợp tình hình và báo cáo kết quả thực hiện của các tổ chức thành viên ở Trung ương và Ủy ban MTTQ Việt Nam các tỉnh, thành phố. Định kỳ tham mưu sơ, tổng kết việc thực hiện Kết luận số 81-KL/TW của Bộ Chính trị trong hệ thống Mặt trận Tổ quốc Việt Nam để báo cáo với Ban Bí thư Trung ương Đảng.
- Phối hợp với Ban Tuyên giáo tham mưu cho Ban Thường trực triển khai nội dung tuyên truyền thực hiện Kết luận số 81-KL/TW của Bộ Chính trị (tại mục 1, phần II của kế hoạch này).

- Phối hợp với Ban Dân chủ - Pháp luật tham mưu cho Ban Thường trực triển khai công tác giám sát và phản biện xã hội (tại các mục 3 và 4 phần II của kế hoạch này).
- Phối hợp với các ban, đơn vị có liên quan của Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam tham mưu và giúp Ban Thường trực triển khai nội dung có liên quan của kế hoạch này.

Trên cơ sở kế hoạch này, đề nghị Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các tỉnh, thành phố và Trung ương các tổ chức thành viên của Mặt trận tổ chức thực hiện.
	   Nơi nhận:    

- Ban Bí thư (để báo cáo);

- Ban Dân vận Trung ương, VP Trung ương Đảng (để b/c);

- Đảng đoàn MTTQ Việt Nam (để báo cáo);

- Ban Thường trực MTTQ Việt Nam (để thực hiện);

- MTTQ VN các tỉnh, thành phố (để thực hiện);

- Cơ quan Trung ương các tổ chức thành viên của Mặt trận (để phối hợp thực hiện);

- Lưu VT, Ban PT.                                                                    
	       TM. BAN THƯỜNG TRỰC

PHÓ CHỦ TỊCH - TỔNG THƯ KÝ
(Đã ký)
Hầu A Lềnh
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