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Kính gửi: Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam 
các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương

Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam đề nghị Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương chỉ đạo, hướng dẫn tổ chức công tác bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021-2026, chuẩn bị tốt các nội dung để tổ chức thành công Hội nghị hiệp thương lần thứ ba tại các cấp của địa phương mình, cụ thể:

· Yêu cầu tổ chức các Hội nghị về bầu cử đúng thành phần, nội dung và Biên bản Hội nghị Hiệp thương lần thứ ba đảm bảo đầy đủ nội dung diễn biến tại hội nghị theo đúng mẫu và các quy định pháp luật;

· Đảm bảo tiến độ triển khai công tác bầu cử đúng thời gian theo quy định của pháp luật, văn bản của Hội đồng bầu cử Quốc gia và văn bản hướng dẫn của Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam đã ban hành;

· Đảm bảo việc gửi các văn bản về bầu cử đúng thời gian theo thông tri hướng dẫn Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tham gia công tác bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021-2026 (Thông tri số 13/TT-MTTW-BTT ngày 19/01/2021). Trong đó, đề nghị Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cấp tỉnh gửi trước bản mềm (PDF, Word hoặc Excel): Biên bản hiệp thương lần thứ 3, Danh sách đại biểu giới thiệu ứng cử đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân cấp tỉnh (theo Mẫu số 05/BCĐBQH–MT và Mẫu số 05/BCĐBHĐND-MT của Nghị quyết liên tịch số 09/2021/NQLT-UBTVQH14-CP-ĐCTUBTWMTTQVN ngày 15/01/2021) và Bảng thống kê kết quả Hội nghị hiệp thương lần thứ ba (Biểu mẫu kèm theo) về email: Banchidaobaucumttq@gmail.com cho Ban Thường trưc Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam ngay sau khi có kết quả Hội nghị Hiệp thương lần thứ ba.

Trân trọng./.

	Nơi nhận:

- Như kính gửi;

- Các đồng chí trong BTT (để báo cáo);
- Lưu: VT, Ban DCPL.
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