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                      Kính gửi: Ban Thường trực Ủy ban  Mặt trận Tổ quốc 
                                                 các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương 

Thực hiện các quy định của pháp luật về việc bầu Hội thẩm nhân dân, Ban Thường trực Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc (MTTQ) Việt Nam đề nghị Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương phối hợp với Toà án nhân dân cùng cấp lựa chọn người đủ điều kiện, tiêu chuẩn đưa ra giới thiệu để Hội đồng nhân dân cùng cấp bầu làm Hội thẩm nhân dân cấp tỉnh nhiệm kỳ 2021-2026, đồng thời hướng dẫn Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp huyện phối hợp với Tòa án nhân dân cùng cấp lựa chọn, giới thiệu người đủ điều kiện để Hội đồng nhân dân cùng cấp bầu làm Hội thẩm nhân dân cấp huyện nhiệm kỳ 2021-2026 với yêu cầu sau:

Việc chuẩn bị nhân sự để giới thiệu bầu Hội thẩm nhân dân nhiệm kỳ 2021-2026 được thực hiện theo quy định tại Điều 85, Điều 86 Luật Tổ chức tòa án nhân dân năm 2014; Điều 4 Quy chế tổ chức và hoạt động Đoàn Hội thẩm (ban hành kèm theo Nghị quyết số 1213/2016/UBTVQH13 ngày 13/6/2016 của Ủy ban thường vụ Quốc hội) và áp dụng các hướng dẫn tại Thông tư liên tịch số 01/2004/TTLT-TANDTC-UBTWMTTQVN ngày 01/03/2004 của Tòa án nhân dân tối cao và Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam hướng dẫn về việc chuẩn bị nhân sự và giới thiệu bầu Hội thẩm nhân dân (Thông tư liên tịch số 01/2004/TTLT-TANDTC-UBTWMTTQVN) và Thông tư số 03/2009/TT-TANDTC ngày 05/3/2009 của Tòa án nhân dân tối cao hướng dẫn việc giới thiệu bầu và đề nghị miễn nhiệm, bãi nhiệm Hội thẩm nhân dân huyện, quận nơi không tổ chức hội đồng nhân dân (Thông tư số 03/2009/TT-TANDTC).

1. Chuẩn bị nhân sự và giới thiệu bầu Hội thẩm nhân dân áp dụng theo hướng dẫn tại Thông tư liên tịch số 01/2004/TTLT-TANDTC-UBTWMTTQVN, bao gồm các bước:

Bước một: Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp tỉnh, cấp huyện phối hợp với Chánh án Tòa án nhân dân cùng cấp thống nhất về cơ cấu, thành phần, số lượng dự kiến đưa ra bầu Hội thẩm nhân dân trong nhiệm kỳ tới trên cơ sở nhu cầu xét xử của Tòa án nhân dân cùng cấp.

Bước hai: Căn cứ vào kết quả thống nhất ở bước một, Ủy ban MTTQ Việt Nam chủ trì và phối hợp với Chánh án Tòa án nhân dân cùng cấp xem xét lại đội ngũ Hội thẩm nhân dân đương nhiệm, những trường hợp vẫn đảm bảo tiêu chuẩn, khả năng hoàn thành nhiệm vụ, đủ điều kiện thì đưa vào danh sách giới thiệu bầu. Nếu còn thiếu thành phần nào thì Ủy ban MTTQ Việt Nam hiệp thương với các cơ quan, tổ chức, đơn vị dự kiến giới thiệu người bầu làm Hội thẩm nhân dân.

Bước ba: Sau khi thống nhất với Chánh án Tòa án nhân dân cùng cấp Ủy ban MTTQ Việt Nam lập danh sách và hồ sơ nhân sự được giới thiệu để bầu Hội thẩm nhân dân và có văn bản giới thiệu ra Hội đồng nhân dân cùng cấp để bầu Hội thẩm nhân dân.

2. Đối với các địa phương không tổ chức Hội đồng đồng nhân dân huyện, quận việc chuẩn bị nhân sự và giới thiệu bầu Hội thẩm nhân dân cấp huyện áp dụng theo các quy định chung và hướng dẫn tại Thông tư số 03/2009/TT-TANDTC, bao gồm các bước sau:

Bước một: Chánh án Tòa án nhân dân huyện, quận, căn cứ vào nhu cầu xét xử của đơn vị mình thống nhất với Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam huyện, quận về cơ cấu, thành phần, số lượng nhân sự dự kiến đưa ra bầu Hội thẩm nhân dân huyện, quận.

Bước hai: Căn cứ kết quả thống nhất ở bước một, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam huyện, quận chủ trì và phối hợp với Chánh án Tòa án nhân dân huyện, quận, xem xét lại đội ngũ Hội thẩm nhân dân đương nhiệm những trường hợp vẫn đảm bảo tiêu chuẩn, khả năng hoàn thành nhiệm vụ, đủ điều kiện thì đưa vào danh sách giới thiệu bầu. Nếu còn thiếu thành phần nào thì Ủy ban MTTQ Việt Nam huyện, quận hiệp thương với các cơ quan, tổ chức, đơn vị dự kiến giới thiệu người bầu làm Hội thẩm nhân dân.

Bước ba: Sau khi thống nhất với Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam huyện, quận Chánh án Tòa án nhân dân huyện, quận lập danh sách và hồ sơ nhân sự được giới thiệu bầu Hội thẩm nhân dân huyện, quận để báo cáo với Chánh án Tòa án nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.

Đối với bước ba nêu trên, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp huyện báo cáo Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp tỉnh bằng văn bản danh sách và hồ sơ nhân sự ngay sau khi thống nhất với Chánh án Tòa án nhân dân cấp huyện .

Bước bốn: Chánh án Tòa án nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương căn cứ vào danh sách và hồ sơ nhân sự do Chánh án Tòa án nhân dân huyện, quận báo cáo để trao đổi với Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương về cơ cấu, thành phần, số lượng và danh sách nhân sự được giới thiệu bầu Hội thẩm nhân dân huyện, quận.

Bước năm: Trên cơ sở thống nhất với Chánh án Tòa án nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương về danh sách nhân sự bầu Hội thẩm nhân dân huyện, quận, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương có văn bản giới thiệu ra Hội đồng nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương bầu Hội thẩm nhân dân huyện, quận.

Ngoài ra trong quá trình chuẩn bị nhân sự, để bảo đảm việc bầu Hội thẩm nhân dân các cấp được tiến hành theo đúng quy định của pháp luật, đề nghị Chủ tịch Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp tỉnh, cấp huyện thống nhất với Chánh án Tòa án nhân dân cùng cấp báo cáo, xin ý kiến chỉ đạo của cấp ủy, Thường trực Hội đồng nhân dân cùng cấp. Đối với địa phương không tổ chức Hội đồng nhân dân cấp huyện, quận, đề nghị Chủ tịch Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp tỉnh thống nhất với Chánh án Tòa án nhân dân cùng cấp báo cáo, xin ý kiến chỉ đạo của Tỉnh ủy, Thành ủy trực thuộc trung ương.

Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam trân trọng đề nghị Ủy ban MTTQ Việt Nam các cấp triển khai, phối hợp thực hiện, đảm bảo việc giới thiệu người để Hội đồng nhân dân cùng cấp bầu Hội thẩm nhân dân đúng tiêu chuẩn, đủ số lượng thành phần theo quy định của pháp luật. Người được giới thiệu phải là người có phẩm chất đạo đức, có uy tín và trách nhiệm cao trong việc tham gia hoạt động xét xử của Tòa án, góp phần đề cao thượng tôn pháp luật cũng như bảo vệ được quyền và lợi ích hợp pháp chính đáng của nhân dân. Đồng thời, đề nghị Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương đề nghị Tòa án nhân dân cùng cấp xây dựng sớm kế hoạch tập huấn, bồi dưỡng công tác đối với Hội thẩm nhân dân nhiệm kỳ 2021-2026 nhằm nâng cao nghiệp vụ của các Hội thẩm nhân dân đáp ứng yêu cầu xét xử của Tòa án nhân dân các cấp.

Đề nghị Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp tỉnh báo cáo bằng văn bản kèm theo danh sách trích ngang Hội thẩm nhân dân cấp tỉnh, cấp huyện nhiệm kỳ 2021-2026 gửi về Ban Thường trực Ủy ban trung ương MTTQ Việt Nam (qua Ban Dân chủ- Pháp luật) và gửi qua địa chỉ Email: phanngoctung.mttw@gmail.com để tổng hợp chung (Có biểu mẫu kèm theo), đồng thời phối hợp với Tòa án nhân dân cùng cấp gửi về Tòa án nhân dân tối cao (qua Vụ Tổ chức-Cán bộ) và gửi qua địa chỉ Email: tccb.tatc@gmail.com, chậm nhất 10 ngày làm việc sau khi Hội đồng nhân dân cấp tỉnh, cấp huyện bầu xong Hội thẩm nhân dân theo quy định./.  

	Nơi nhận: 

- Như trên;

- Chủ tịch Đỗ Văn Chiến (để báo cáo);

- Ban Thường trực (để báo cáo);

- TANDTC (để phối hợp chỉ đạo);

- Lưu VT, DCPL.

                       
	TM. BAN THƯỜNG TRỰC 
PHÓ CHỦ TỊCH

(đã ký)
Ngô Sách Thực
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* TC: Trung cấp; CN: Cử nhân (đại học); THS: Thạc sĩ; TS: Tiến sĩ
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