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Số:  05  /HD-MTTW-BTT
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HƯỚNG DẪN

Triển khai Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết 
Đại hội đại biểu toàn quốc Mặt trận Tổ quốc Việt Nam lần thứ IX, 
nhiệm kỳ 2019 - 2024
Thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc Mặt trận Tổ quốc Việt Nam lần thứ IX, nhiệm kỳ 2019 – 2024 (gọi tắt là Nghị quyết),  Ban Thường trực Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam ban hành Hướng dẫn triển khai Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc Mặt trận Tổ quốc Việt Nam lần thứ IX, nhiệm kỳ 2019 – 2024 như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích:

- Nhằm cụ thể hóa quan điểm, mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp được Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc Mặt trận Tổ quốc Việt Nam lần thứ IX, nhiệm kỳ 2019 – 2024 cho phù hợp với điều kiện, đặc điểm của địa phương, đơn vị, tổ chức mình.
- Việc xây dựng và tổ chức thực hiện Chương trình hành động cần tập trung thực hiện tốt những nhiệm vụ trọng tâm và giải pháp cơ bản đã xác định trong Nghị quyết, đề cao việc đẩy mạnh triển khai những kết quả đạt được cũng như khắc phục những điểm tồn tại chưa thực hiện tốt trong nhiệm kỳ qua.

2. Yêu cầu:
- Trên cơ sở Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc Mặt trận Tổ quốc Việt Nam lần thứ IX, nhiệm kỳ 2019 – 2024, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp và các tổ chức thành viên bổ sung nhiệm vụ, giải pháp để xây dựng và thực hiện Chương trình hành động của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam thực hiện Nghị quyết Đại hội IX một cách thiết thực, hiệu quả, gắn với nhiệm vụ chính trị của địa phương, đơn vị, tổ chức mình.

- Việc xây dựng và tổ chức thực hiện Chương trình hành động Mặt trận Tổ quốc Việt Nam thực hiện Nghị quyết phải kịp thời, được đánh giá định kỳ 6 tháng, hàng năm khi Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp và các tổ chức thành viên đánh giá công tác của mình. 

II. TRIỂN KHAI THỰC HIỆN
Căn cứ Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc Mặt trận Tổ quốc Việt Nam lần thứ IX, nhiệm kỳ 2019 – 2024 tại Nghị quyết Đại hội, Ban Thường trực Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và các tổ chức thành viên của Mặt trận ở Trung ương tập trung triển khai Chương trình hành động gắn với Nghị quyết Đại hội Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cấp tỉnh và Nghị quyết Đại hội của các tổ chức thành viên, trong đó lựa chọn triển khai một số công việc cụ thể sau:
Chương trình 1: Tuyên truyền, vận động, tập hợp các tầng lớp nhân dân; củng cố, tăng cường, phát huy sức mạnh đại đoàn kết toàn dân tộc, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa

- Xây dựng Hướng dẫn công tác Tuyên giáo, Tôn giáo, Dân tộc, Đối ngoại nhân dân và vận động kiều bào của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các hướng dẫn liên quan đến công tác tuyên giáo, tôn giáo, dân tộc, đối ngoại nhân dân và vận động kiều bào.
- Triển khai Đề án và Kế hoạch tổ chức kỷ niệm 90 năm Ngày Truyền thống Mặt trận Tổ quốc Việt Nam (18/11/1930 - 18/11/2020).

- Tuyên truyền các hoạt động chào mừng đại hội đảng bộ các cấp tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng.

- Xây dựng Hướng dẫn công tác tuyên truyền kỷ niệm các ngày lễ lớn trong năm của đất nước và của hệ thống Mặt trận Tổ quốc Việt Nam.

- Tuyên truyền việc triển khai Chỉ thị 05-CT/TW, ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh gắn với việc thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 khóa XII của Đảng về tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng.

- Định kỳ triển khai Giải báo chí “Vì sự nghiệp Đại đoàn kết toàn dân tộc” lần thứ XIV, năm 2019 – 2020; lần thứ XV, năm 2021 – 2022; lần thứ XVI, năm 2023 – 2024.

- Xây dựng Hướng dẫn thành lập đội ngũ cộng tác viên dư luận xã hội trong hệ thống Mặt trận Tổ quốc Việt Nam.

- Định kỳ xây dựng Báo cáo tình hình Nhân dân. Phối hợp xây dựng Báo cáo ý kiến, kiến nghị của cử tri gửi Quốc hội tại các kỳ họp Quốc hội.

- Tổ chức các Chương trình tiếp xúc lắng nghe tâm tư, nguyện vọng các tầng lớp nhân dân trong đồng bào dân tộc thiểu số.Chủ trì phối hợp với các cơ quan chức năng rà soát, giám sát, kiến nghị điều chỉnh, bổ sung các chính sách đã ban hành, tăng cường công tác giám sát đầu tư cộng đồng ở các khu dân cư vùng đồng bào dân tộc thiểu số đối với các chính sách về dân tộc và công tác dân tộc. Tổ chức các hội nghị Tọa đàm “Phát huy vai trò của người có uy tín các dân tộc thiểu số tham gia xây dựng nông thôn mới”.

- Tiếp tục triển khai, giúp Bộ Chính trị đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện Đề án “Tăng cường vận động, đoàn kết các tôn giáo ở nước ta hiện nay”  và Kết luận số 02 của Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam (khóa VIII) về “Đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam trong công tác tôn giáo”. Giúp Đoàn Chủ tịch sơ kết sơ kết 5 năm thực hiện Đề án “Tăng cường vận động, đoàn kết các tôn giáo ở nước ta hiện nay” và sơ kết 5 năm việc thực hiện Kết luận số 02.
- Tổ chức Hội nghị tiếp xúc, đối thoại của Đoàn Chủ tịch với các tổ chức và lãnh đạo các tôn; Tổ chức thăm hỏi, chúc mừng các ngày lễ trọng, lễ tết dân tộc, các sự kiện lớn của các tôn giáo và lãnh đạo tôn giáo; Tổ chức đoàn đi giám sát chuyên đề về công tác tôn giáo và việc thực hiện Luật tín ngưỡng, tôn giáo tại một số khu vực đại diện các vùng miền. Tiếp tục triển khai Chương trình phát huy vai trò các tôn giáo tham gia bảo vệ môi trường và ứng phó với biến đổi khí hậu. 
Chương trình 2: Động viên Nhân dân thi đua học tập, lao động sáng tạo, thực hiện thắng lợi các mục tiêu phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội, giữ vững quốc phòng, an ninh của đất nước
- Phối hợp tổ chức sơ kết 5 năm thực hiện Chỉ thị số 10-CT/TW ngày 15/12/2016 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với Cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh".
- Phối hợp tổ chức sơ kết 3 năm, 5 năm thực hiện Nghị quyết liên tịch số 88/NQLT/CP-ĐCTUBTWMTTQVN ngày 07/10/2016 giữa Chính phủ và Đoàn chủ tịch Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam về phối hợp thực hiện giảm nghèo bền vững, xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh.
- Tổ chức hội nghị toàn quốc biểu dương các điển hình (khu dân cư, hộ gia đình, cá nhân) tiêu biểu trong Cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh".

- Hằng năm, vào dịp 17/10 tổ chức Chuơng trình truyền hình trực tiếp “Cả nước chung tay vì người nghèo” phát động tháng cao điểm “Vì người nghèo”, thiết thực hưởng ứng Phong trào thi đua “Cả nước chung tay vì người nghèo - Không để ai bị bỏ lại phía sau” do Thủ tướng Chính phủ phát động.

- Tiếp tục hoàn thiện và nâng cao chất lượng cấp bằng ghi công cho địa phương (cấp tỉnh, cấp huyện, cấp xã) hoàn thành xây dựng nhà đại đoàn kết, xóa xong nhà dột nát cho người nghèo. Phối hợp với Chính phủ, các bộ, ngành có liên quan hướng dẫn việc công nhận với đánh giá công nhận địa phương đạt chuẩn hoặc hoàn thành nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh.

- Tiếp tục hướng dẫn nâng cao chất lượng tổ chức Ngày hội Đại đoàn kết toàn dân tộc theo hướng thiết thực, hiệu quả, bảo đảm hầu hết trên 10 vạn khu dân cư cả nước đều tổ chức Ngày hội.

- Phối hợp với Chính phủ, các bộ, cơ quan có liên quan tiếp tục sửa đổi hoàn thiện quy định của pháp luật để phát huy hơn nữa vai trò của Mặt trận trong việc chủ trì, phối hợp tổ chức phát động quyên góp hỗ trợ Nhân dân vùng bị thiên tai, sự cố nghiêm trọng khắc phục thiệt hại. 

- Phối hợp với các cơ quan tham mưu của Đảng xây dựng và đề nghị Bộ Chính trị, Ban Bí thư ban hành văn bản tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” trong tình hình mới, góp phần thúc đẩy mạnh mẽ hơn nữa phát triển sản xuất trong nước, thực hiện mục tiêu hàng Việt Nam chinh phục người Việt Nam và vươn ra thị trường quốc tế.
Chương trình 3: Thực hiện dân chủ, đại diện, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của Nhân dân; giám sát và phản biện xã hội, tham gia phòng, chống tham nhũng, lãng phí, góp phần xây dựng Đảng, chính quyền trong sạch, vững mạnh 

- Xây dựng văn bản Hướng dẫn công tác dân chủ - pháp luật đối với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các địa phương; Lựa chọn tổ chức kiểm tra công tác dân chủ - pháp luật.
-  Xây dựng Thông tri hướng dẫn tổ chức sơ kết 5 năm thực hiện Luật Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và tổ chức việc sơ kết.
- Tham gia với các cơ quan nhà nước xây dựng Luật thực hiện dân chủ ở cơ sở; nghiên cứu sửa đổi, bổ sung Luật Mặt trận Tổ quốc Việt Nam; Xây dựng Dự án Luật về hoạt động giám sát của nhân dân.

-  Xây dựng Thông tri hướng dẫn tổ chức sơ kết 10 năm thực hiện Quyết định số 217-QĐ/TW của Bộ Chính trị về ban hành Quy chế giám sát và phản biện xã hội của MTTQ Việt Nam và các đoàn thể chính trị - xã hội và Quyết định 218-QĐ/TW của Bộ Chính trị ban hành Quy định về MTTQ Việt Nam, các đoàn thể chính trị - xã hội và nhân dân góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền. 
- Xây dựng kế hoạch công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí tổ chức triển khai thực hiện chương trình hành động về phòng, chống tham nhũng theo kế hoạch hiệu quả, thiết thực.

- Tham gia xây dựng các văn bản hướng dẫn tham gia công tác bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV, đại biểu hội đồng nhân dân nhiệm kỳ 2021 - 2026; Ban hành Thông tri hướng dẫn, tham gia công tác bầu cử và giám sát công tác bầu cử.
- Phối hợp với các cơ quan liên quan xây dựng Kế hoạch giám sát và phản biện xã hội.

- Tổ chức tập huấn chuyên sâu về công tác dân chủ - pháp luật cho cán bộ, công chức Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, cấp huyện; tổ chức nghiên cứu khoa học; tổ chức hội thảo, tọa đàm để công tác chỉ đạo, hướng dẫn sát thực tế, đạt hiệu quả tốt nhất.
- Định kỳ triển khai Giải báo chí toàn quốc “Báo chí với công tác đấu tranh phòng, chống tham nhũng, lãng phí” lần thứ II năm 2018 - 2019; lần thứ III, năm 2020 - 2021; lần thứ IV, năm 2022 - 2023; lần thứ V, năm 2024- 2025.
Chương trình 4: Tăng cường đoàn kết quốc tế, mở rộng hoạt động đối ngoại Nhân dân  
- Xây dựng Hướng dẫn hàng năm về công tác đối ngoại nhân dân và công tác Người Việt Nam ở nước ngoài.
- Tổ chức Hội thảo, tọa đàm, nghiên cứu nhằm cụ thể hóa các nội dung trong chương trình 4.
- Tổ chức kiểm tra, đánh giá thực hiện Hướng dẫn hàng năm.
- Định kỳ xây dựng Báo cáo về hoạt động đối ngoại nhân dân và công tác Người Việt Nam ở nước ngoài của Mặt trận.
Chương trình 5: Tăng cường củng cố tổ chức, đổi mới nội dung, phương thức, nâng cao hiệu quả hoạt động của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong giai đoạn mới

- Hướng dẫn Ủy ban MTTQ Việt Nam các cấp tiếp tục duy trì và tăng cường quan hệ phối hợp công tác giữa Mặt trận với các cơ quan của Đảng, Nhà nước; tiếp tục hoàn thiện và ký kết các quy chế phối hợp để cụ thể việc phân công, hiệp thương phối hợp công tác giữa MTTQ Việt Nam với Chính phủ, Quốc hội và với các tổ chức thành viên cùng cấp. 

- Kiện toàn Ủy ban MTTQ Việt Nam các cấp để đảm bảo thành phần, cơ cấu hợp lý, coi trọng tính tiêu biểu, tính đại diện và tính thiết thực; mở rộng thành phần là những cá nhân tiêu biểu, đại diện cho các giai cấp, các tầng lớp, các dân tộc, các tôn giáo, người Việt Nam định cư ở nước ngoài có điều kiện hoàn thành nhiệm vụ của Ủy viên Ủy ban MTTQ Việt Nam.

- Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các cấp xây dựng chương trình cụ thể để đổi mới các kỳ họp của Đoàn Chủ tịch, Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam (ở Trung ương) và Ủy ban MTTQ Việt Nam các cấp ở địa phương để tham gia góp ý, phản biện, trao đổi những vấn đề quan trọng được đông đảo Nhân dân quan tâm trước khi Trung ương Đảng, Quốc hội, cấp ủy, Hội đồng nhân dân các cấp họp, ban hành thành các chủ trương, chính sách; đồng thời kịp thời phản ánh ý kiến, kiến nghị của Nhân dân. 

- Tiếp tục nghiên cứu để xây dựng và tổ chức triển khai thực hiện Đề án thực hiện mô hình tự quản ở cộng đồng dân cư thôn, tổ dân phố trên phạm vi cả nước, lấy đó làm cơ sở tham mưu Ban Bí thư ban hành Chỉ thị về thực hiện mô hình tự quản.

- Nghiên cứu xây dựng Đề án “Nâng cao vai trò thành viên Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp”; đề án thí điểm đổi mới hoạt động của Ban Công tác Mặt trận ở địa bàn dân cư. 

- Nghiên cứu xây dựng Đề án “Bồi dưỡng cán bộ chuyên trách Mặt trận các cấp” giai đoạn 2020 - 2025.

- Xây dựng kế hoạch theo hướng định kỳ tổ chức hội nghị gặp mặt, biểu dương Trưởng ban Công tác Mặt trận và Chủ tịch Mặt trận cơ sở tiêu biểu.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN   
Căn cứ vào các nội dung, nhiệm vụ của Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc Mặt trận Tổ quốc Việt Nam lần thứ IX, nhiệm kỳ 2019 – 2024, Ban Thường trực Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam đề nghị Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và các tổ chức thành viên của Mặt trận ở Trung ương xây dựng chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc Mặt trận Tổ quốc Việt Nam lần thứ IX ở địa phương, đơn vị./.
	Nơi nhận:

- Chủ tịch Trần Thanh Mẫn (để báo cáo);
- Các Phó Chủ tịch UBTW MTTQ Việt Nam;

- Uỷ ban MTTQVN các tỉnh, thành phố;

- Các tổ chức thành viên MTTQ Việt Nam;

- Các ban, đơn vị  MTTW;

- Lưu VP; BTG.
	TM. BAN THƯỜNG TRỰC
PHÓ CHỦ TỊCH – TỔNG THƯ KÝ 
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